

**Скородумова Татьяна Николаевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Современная уголовно-правовая характеристика незаконного  
оборота наркотиков**

**Аннотация:** В 2010 г. в Российской Федерации была принята Стратегия государственной антинаркотической политики до 2020 г. В указанном документе отмечено, что государственная антинаркотическая политика страны – это, прежде всего, система стратегических приоритетов, а также мер, направленных на борьбу с распространением и употреблением наркотиков.

**Ключевые слова:** незаконные приобретение, наркотические средства, психотропные вещества, прекурсоры, объективная сторона преступления.

Задача, поставленная в том числе, перед законодателем в рамках антинаркотической политики конечно, должна быть выполнена. В связи с этим представляется целесообразным дать уголовно-правовую характеристику незаконного оборота наркотиков. Так, в ст. 228 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность за незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработку наркотических средств.

В качестве предмета преступления, ответственность за которое установлена ст. 228 УК РФ, выступают, собственно наркотические средства, психотропные вещества или их аналоги, растения, содержащие наркотические средства, психотропные вещества или их аналоги, либо их части, содержащие наркотические средства, психотропные вещества или их аналоги.

Объективная сторона преступления, ответственность за которое установлена ст. 228 УК РФ, характеризуется альтернативно указанными

совершаемыми незаконно действиями, в частности: приобретением; хранением; перевозкой; изготовлением; переработкой наркотических средств.

Субъективная сторона преступления, ответственность за которое установлена ст. 228 УК РФ, характеризуется прямым умыслом. Субъект данного уголовно-наказуемого деяния – это вменяемое физическое лицо, которое достигло на момент совершения преступления 16-летнего возраста.

Ст.ст. 228.1-228.4 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность за следующие незаконные действия: незаконные производство, сбыт или пересылку наркотических средств (ст. 228.1 УК РФ); нарушение правил оборота наркотических средств (ст. 228.2 УК РФ); незаконные приобретение, хранение или перевозку прекурсоров наркотических средств или психотропных веществ (ст. 228.3 УК РФ); незаконные производство, сбыт или пересылку прекурсоров наркотических средств или психотропных веществ (ст. 228.4 УК РФ).

Среди преступлений о незаконном обороте наркотических средств и психотропных веществ повышенной общественной опасностью отличаются хищение и вымогательство, как один из способов противоправного завладения и последующего включения этих веществ в незаконный оборот, уголовная ответственность за которые предусмотрена ст. 229 УК РФ.

Предмет преступления, предусмотренного ст. 229 УК РФ, составляют наркотические средства и психотропные вещества, растения, содержащие наркотики, психотропные вещества и части таких растений. Эти средства, вещества и наркосодержащие растения или их части полностью изъяты из гражданского оборота или в нем ограничены. Субъективная сторона преступления, предусмотренного ст. 229 УК РФ, выражается виной в виде прямого умысла, хотя Верховный Суд РФ и не указывает корыстную цель как обязательный признак хищения в этом составе преступления, поэтому установление такой цели не обязательно. И сделано это, по всей видимости, из-за специфики предмета преступления, который не всегда поддается оценке в деньгах. Поэтому представляется, что цель виновного состоит в незаконном

обладании и распоряжении по своему усмотрению наркотиками и иными веществами, указанными в ст. 229 УК РФ, а также документами, дающими право на их получение. По п. «г» ч. 2 ст. 229 УК РФ могут быть квалифицированы деяния в форме грабежа с применением насилия, для жизни или здоровья не опасного, либо с угрозой применения такого насилия, а также в форме вымогательства, поскольку вымогательство может быть совершено и с применением насилия, не конкретизированного в п. «в» ч. 2 ст. 163 УК РФ.

В п. «в» ч. 3 ст. 229 УК РФ предусмотрена ответственность за хищения наркотиков, психотропных веществ и иных предметов, которые их содержат, совершенные в форме разбоя, а также за их вымогательство.

За контрабанду наркотиков, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, растений, содержащих наркотики, уголовная ответственность предусмотрена ст. 229.1 УК РФ.

Под наркотическими средствами следует понимать вещества, которые имеют синтетическое либо же естественное происхождение, а также препараты, которые закреплены в Перечне наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, в соответствии с законодательством Российской Федерации, международными договорами Российской Федерации [1]. В свою очередь, в качестве психотропных веществ следует понимать вещества, которые имеют синтетическое либо же естественное происхождение. К числу последних также относятся препараты, природные материалы, которые были включены в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, в соответствии с законодательством Российской Федерации и международными договорами Российской Федерации.

Интересным представляется мнение, высказанное А.Я. Кромовой, которая предлагает упростить название ст. 229.1 УК РФ (до контрабанды наркотиков), поскольку в настоящей редакции указан весь перечень предметов

уголовно-наказуемого деяния, который в последствии дублируется в диспозиции рассматриваемой нормы [3, с. 124].

Таким образом, в качестве объекта указанного преступления следует рассматривать здоровье населения, иными словами – здоровье неперсонифицированного круга лиц, которые проживают на определенной территории (либо в районе, либо городе, стране).

Объективной стороной указанного уголовно-наказуемого деяния выступает незаконное перемещение предмета преступления через таможенную границу.

В качестве предмета рассматриваемого преступления выступают наркотические средства, психотропные вещества, а также их прекурсоры.

Если говорить о незаконном перемещении предметов, которые являются, по своей сути, контрабандой, и перечислены в положениях ст. 229.1 УК РФ, как через Государственную границу России, также и внутри таможенной территории ЕАЭС, то следует отметить, что при таком перемещении нельзя говорить о причинении ущерба в отношении таможенных отношений, в целом. Так, в конкретном указанном нами случае законодатель посредством введения в закон ст. 229.1 УК РФ установил уголовную ответственность за незаконное перемещение предметов (товаров) именно внутри таможенной территории, которая отнесена к ЕАЭС. Иными словами – с одной части таможенной территории, которая отнесена к ЕАЭС на другую часть таможенной территории, которая также отнесена к ЕАЭС.

Ответственность за склонение к потреблению наркотиков и веществ, к ним приравненных, предусмотрена ст. 230 УК РФ. Ответственность за склонение к потреблению наркотических средств с применением насилия предусмотрена п. «г» ч. 2 и п. «б» ч. 3 ст. 230 УК РФ. Кроме смерти по неосторожности, виды и пределы насилия в ст. 230 УК РФ не обозначены. Постановление № 14 в п. 27 указывает на способ принуждения к потреблению наркотиков в виде как психического, так и физического насилия, хотя уголовный закон на психическое насилие не указывает [2]. За незаконное

культивирование растений, содержащих наркотики или психотропные вещества либо их прекурсоры, ответственность наступает по ст. 231 УК РФ. Квалифицирующие признаки, закрепленные в ч. 2 ст. 231 УК РФ, состоят в «совершении деяния группой лиц по предварительному сговору или организованной группой» и «в особо крупном размере». Совершение преступления организованной группой обязательного выполнения всеми ее участниками объективной стороны преступления не требует: достаточно исполнения виновным для этого отведенной ему роли – финансирования преступной деятельности, охраны посевов наркотикосодержащих растений, подбора земельных участков, отыскания мест произрастания дикорастущей конопли и т. п.

Подобные преступления иногда совершаются должностными лицами, выполняющими организационно-распорядительные, управленческие или административно-хозяйственные функции. В этих случаях ответственность виновных должна быть повышенной, поэтому ч. 2 ст. 231 УК РФ следует дополнить п. «б» «совершение преступления лицом с использованием своего служебного положения», что позволит принцип справедливости и неотвратимости наказания на практике реализовывать более успешно [4, с. 94-95].

Объективная сторона преступления, предусмотренного ст. 232 УК РФ, может выражаться в совершении альтернативных действий, выраженных:

1. В организации притонов путем подыскания, приобретения и найма жилого или нежилого помещения, финансирования, ремонт и обустройства его различными приспособлениями в целях использования для потребления наркотиков несколькими лицами.

2. В действиях по содержанию притонов в виде использования этого помещения.

3. В систематическом предоставлении помещений для потребления наркотиков, психотропных веществ и их аналогов.

Помимо действующих санкций норм уголовного и административного законодательства, существенной профилактической мерой немедицинского потребления наркотиков, стало введение наказания за правонарушение в области законодательства о наркотических средствах лицом, потребляющим наркотики без назначения врача, в целях установления наличия заболевания наркоманией и определения необходимой медицинской помощи, суд может возложить на него обязанность пройти в наркодиспансерах или центральных районных больницах по месту жительства диагностику, профилактику, лечение от наркомании, а также реабилитацию.

Несмотря на это, к сожалению, сегодня не существует универсального метода, направленного на решение проблемы наркомании в Российской Федерации. С этой целью следует использовать весь комплекс мер, направленных на уменьшение распространения анализируемой социальной проблемы в России: в первую очередь, нужно строгое регулирование рассмотренной проблемы на государственном уровне. С этой целью предлагается принять на законодательном уровне норм, посредством которых на лицо, ранее совершившее преступление, которое было связано с незаконным оборотом наркотиков, возложить обязанность, заключающуюся в необходимости отчитываться о законности происхождения всего принадлежащего ему имущества. Также целесообразно предусмотреть возможность осуществления обращения такого рода имущества в доход государства в том случае, если само лицо не может доказать в последствии правомерность его происхождения; во вторую очередь, следует применять технологии социальной рекламы, которая сможет донести до населения тот факт, что наркомания касается каждого. Для этого предлагается использование ресурсов, которые имеются в соответствующих целевых программах, разработанных на уровне субъектов Федерации и применяются с целью создания условий для эффективной социализации, а также последующей самореализации граждан, профилактику антинаркотического поведения среди молодежи; в третью очередь, следует производить просветительскую работу

при участии ОВД с представителями власти, а также хозяйственниками и видными общественными и публичными деятелями, СМИ, педагогическими коллективами, неправительственными организациями.

Также представляется возможным предложить следующие перспективы, которые были бы направлены на то чтобы: осуществить постановку проблемы, которая связана с распространением и употреблением наркотиков. При этом указанная проблема должна рассматриваться на уровне таких глобальных проблем, которыми являются терроризм, пиратство, а также нераспространение ядерного оружия в мире; закрепить в международных правовых актах такую угрозу не только международному сообществу, но и безопасности, как производство наркотиков, а также их аналогов; принять систему мер, которые были бы направлены на активизацию усилий всех развитых государств по борьбе как с новыми, также и с вновь появляющимися наркотическими и психоактивными веществами. С этой целью предлагается разработать международный правовой акт, который бы закреплял соответствующие положения.

Реализация указанных мер даст возможность в последствии создать достаточно качественный, а также эффективный инструментарий, направленный на реализацию глобальной антинаркотической политики в Российской Федерации.

В целом, по результатам проведенного исследования сделан вывод, что достаточно суровые санкции, которые установлены за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, к сожалению, не дают положительного результата. Так, актуальным остается поиск иных способов, направленных на борьбу с наркопреступностью, которые смогли бы дополнить суровые меры уголовной ответственности за осуществление сбыта наркотиков. В связи с этим представляется возможным перечень, который приведен в п. «а» ч. 1 ст. 104.1 УК РФ (конфискация имущества) дополнить ст. 234.1 УК РФ (незаконный оборот новых потенциально опасных психоактивных веществ), поскольку, по нашему мнению, данное дополнение является необходимым условием

соблюдения международных обязательств, направленных на противодействие незаконному обогащению лиц, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

### Литература

1. Постановление Правительства РФ от 30.06.1998 № 681 (ред. от 09.08.2019) «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 1998. № 27. Ст. 3198.

2. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 15.06.2006 № 14 (ред. от 16.05.2017) «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами» [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

3. Кромова А.Я. Контрабанда наркотиков (статья 229' УК РФ): Монография / Под ред. С.М. Кочои. М.: Проспект, 2014.

4. Сучков Ю.И. Ответственность за контрабанду по новому уголовному законодательству: Монография. Калининград: Калининградский филиал. СПбУ МВД России, 2015.

© Бюллетень магистранта 2020 год №2